

常德市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部

常德市新冠肺炎疫情防控指挥部 关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话 精神进一步从严从实抓好疫情防控工作的 通知

各区县市、常德经济技术开发区、常德高新技术产业开发区、柳叶湖旅游度假区、西湖和西洞庭管理区、桃花源旅游管理区、贺家山原种场新冠肺炎疫情防控指挥部，市直和中央、省驻常各单位：

5月5日，中共中央政治局常务委员会召开会议，分析当前新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。为深入学习贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，进一步从严从实抓好疫情防控工作，统筹疫情防控和社会经济发展，现将有关事项通知如下：

一、学深悟透习近平总书记重要讲话精神，进一步统一思想认识

当前，全球疫情仍处于高位，国内疫情形势仍然复杂，病毒还在不断变异，疫情的最终走向还存在很大不确定性。关键时刻，习近平总书记的重要讲话，为我们廓清了迷雾，

指明了方向。各地各部门要迅速行动，深入学习贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。要始终保持清醒头脑，坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题，坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想，毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针，加强正面宣传引导，坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫政策和成果的言行做斗争。要坚定信心，坚持不懈，全面动员，全面部署，以时不我待的精神、分秒必争的行动抓实抓细疫情防控各项工作，坚决筑牢疫情防控屏障，坚决巩固住来之不易的疫情防控成果。

二、坚持从严从实，进一步织密织牢外防输入防线

1. 严格入常通道查控。继续抓好机场、火车站、汽车站、水运码头、高速和国省道入口防疫值守，坚持逢车必查、逢人必查，落实“五查一服务”。要关心关爱值守人员，合理轮班轮岗，改善工作条件，做好后勤保障，加强个人防护。

2. 加强重点人群排查管控。加快推进无疫社区（村）建设，细化工作方案，压实防疫责任，发挥网格作用，加强双向排查，把国境外和涉疫地区来常风险人员第一时间管控到位，该集中隔离的严格集中隔离，居家健康监测要严格执行到位。

3. 强化哨点监测预警。严格执行《湖南省新冠肺炎疫情防控指挥部疫情防控组关于建立健全性冠肺炎常态化疫情防控预警机制的通知》和《常德市基层医疗机构和药店履行

疫情防控哨点责任的工作指引》，全面落实查验、登记、报告、检测、闭环、普查等制度，做到逢进必查、逢购必录、逢疑必报、逢报必检，充分发挥药店、诊所、发热门诊哨点作用。严格按频次抓好 30 类重点人员核酸检测，提高监测预警能力，确保疫情早发现、早处置。

4. 抓好冷链物流管控。严格落实进口冷链食品备案登记、入库前查验、专区存放、专柜销售制度，纳入“湘冷链”系统实行首站赋码。加强邮件快递、处理场所、运输车辆消杀管理。强化跨省物流司乘人员管控，严格落实清单管理、告知承诺、提前报备、常态化防控四项制度，强化疫情安全和物流畅通双保障。

5. 落实重点场所防控。各类公共场所要严格落实进入人员扫场所码，查验健康码、行程卡，测体温，戴口罩等防控措施。要加强敏感场所管控，养老院、监所、学校要实行封闭和半封闭管理，医疗机构要严格落实预检分诊、首诊负责和发热门诊工作制度，严防院感发生。

6. 加快疫苗接种工作。要紧抓窗口期，全力做好符合条件市民的全程接种和加强免疫接种，重点做好 60 岁及以上人群的疫苗接种，确保应接尽接、应接快接，全面构筑免疫屏障。

三、全面加强能力建设，进一步做好应急准备

1. 制定完善应急预案。针对奥密克戎变异株隐匿性强、传播速度快的特点，各地各部门各单位要尽快制定完善疫情防控应急预案，细化指挥调度、流调溯源、封控管控、核酸

检测、医疗救治、转运隔离、物资保障等应急措施，确保一旦出现疫情，坚决快速、精准高效打好疫情防控阻击战、歼灭战。

2. 组织开展应急演练。各地要根据所制定的疫情防控应急预案，分类组织开展应急演练，提升实战能力。

3. 提升应急处置能力。各地要立足当前，着眼长远，按照打大仗、打硬仗、打胜仗和“快、准、严、细、实”的要求，全面加强组织指挥、流调溯源、核酸检测、集中隔离、医疗救治、应急物资储备能力建设，补短板、堵漏洞，备足备齐防控的人力物资，做好疫情应对准备。要同步做好群众基本生活保障和生活物资供应，保障好群众看病就医需求。

四、压紧压实防控责任，进一步狠抓工作落实

1. 压实四方责任。坚持“谁主管谁负责、谁的区域谁负责、谁的人员谁负责”的原则，严格落实属地、部门、单位、个人“四方”责任，切实发挥基层党组织战斗堡垒和广大党员、干部先锋模范作用，强化行业监管，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要强化防疫宣传，加强提示提醒，引导群众增强责任意识、防护意识，自觉承担防控责任和义务，筑牢联防联控、群防群控防线。

2. 加强督查指导。各地各部门要继续加大明察暗访力度，全面掌握情况，及时发现问题，督促指导解决问题，确保疫情防控措施落实落地。

3. 强化问责追责。对疫情防控工作落实不力、失职失责的单位和个人，要严肃问责追责。对非法入境、隐瞒中高风

险地区旅居史、拒不执行疫情防控决定和命令、扰乱公共场所秩序、造谣传谣、寻衅滋事、阻碍疫情防控工作人员依法履行职责等违法行为的，要依法追究责任的。



常德市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部

2022年3月9日